

УТВЕРЖДАЮ:
Ректор Таджикского
государственного института языков
имени С.У. Ругзаде, кандидат
филологических наук, доцент
Гулназарзода Ж.Б.
«30» _____ 2020 г.



ОТЗЫВ ОППОНИРУЮЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Хидировой Шахнозы Расулджоновны на тему
«Участие женщин в политических процессах в Республике Таджикистан»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и
технологии (политические науки)

Участие женщин в общественно-политической жизни страны и в политических процессах общества, а также повышение статуса женщин и их роль в политической жизни общества вызывает интерес у многих современных исследователей. В политической науке последние десятилетия этим вопросам уделяется пристальное внимание. Вопросы включения и активизации участия женщин в политических процессах, формирование и совершенствование избирательного права, а также их участие в принятии политических решений остается открытым. Дискриминация женщин в избирательных правах по половому, расовому признаку имело место испокон веков. Это стало причиной первых выступлений женщин в борьбу за свои права и свободы. Современная политическая культура выглядит не полной без участия женщин, а их политические приоритеты, по сравнению с мужчинами значительно отличаются гуманностью. Вне всякого сомнения, обеспечение равных прав и равных возможностей всех слоев и групп населения на участие в политической жизни страны является необходимой предпосылкой и условием построения подлинно демократического государства и создания гражданского общества. Для того чтобы повысить степень активности женщин в решении политических задач, важно стимулирование их участия в общественной и культурной жизни Республики Таджикистан. Исследование качественно-количественных показателей участия женщин Таджикистана в общественно-политических и культурных процессах в годы независимости даёт основание утверждать, что необходимо модернизировать патриархальные и негативно-традиционные устои общества в сторону светскости и устойчивого развития.

В этой связи стоит изучать и эффективно использовать мировой опыт решения гендерных проблем, который может быть полезным для современного

Таджикистана. Включенность таджикских женщин в активные социальные и политические процессы, происходящие в стране, позволит преобразовать деятельность социальных и культурных учреждений, ответственных за гармоничное развитие личности в XXI веке. Широкая социально-политическая активность женщин в политическом процессе, поддерживаемая и стимулируемая Правительством страны, является одним из важнейших факторов активизации их участия в политической сфере жизни общества и показателем их уровня развития демократических институтов в стране. Этот процесс обосновал правильность отказа от гендерной сегрегации женщин для достижения гендерного баланса в обществе.

Новизна диссертационной работы заключается в том, что автор с учетом неизбежности построения демократического, правового и светского государства современного Таджикистана рассматривает различные аспекты и особенности участия женщин в политических процессах в Таджикистане. Новизна работы также вытекает из поставленной цели и ее реализации. Целью исследования является комплексный анализ проблемы участия женщин в политических процессах Республики Таджикистан, как фактора модернизации политической системы и дальнейшего развития демократических преобразований в таджикском обществе. Поставленная цель реализована и в соответствии поставленными исследовательскими задачами получены научно обоснованные результаты. Прежде всего, в работе анализированы теоретико-методологические основы проблемы политического участия женщин как социально-политического явления; уточнены и изучены историко-правовые предпосылки участия женщин в политической жизни современного мира, выявлены особенности активизации данного процесса, на примере отдельно взятой страны; фиксированы и проанализированы сущность, и характерные особенности проявления политического лидерства женщин в условиях Таджикистана; обоснована степень важности активизации участия женщин Таджикистана в социально-политической и культурной жизни страны в годы её независимости; раскрыта сущность факторов, способствующих возрастанию необходимости участия женщин в политических процессах, происходящих в Таджикистане, и намечены перспективы её совершенствования.

Проведенный диссертантом комплексный анализ участия женщин в политических процессах Республики Таджикистан позволяет осмыслить различные аспекты социально-политической активности женщин. Результаты исследования могут быть использованы на практике создания гендерно-равноправного общества в Таджикистане, включения женщин в политические процессы и формирования у них качеств политического лидера. Основные положения диссертации могут быть применены при чтении лекции и спецкурсов по вопросам лидерства, при разработке спецкурсов и семинаров по

проблемам включения женщин в политические процессы, написании учебных и методических пособий. Выводы и предложения автора могут быть полезны в процессе развития гендерных исследований в Таджикистане, усовершенствования законодательной базы данного процесса и как положительный опыт в решении гендерных проблем в практике международных отношений, в частности, традиционных обществ.

Диссертация состоит из введения, двух глав, включающие пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении работы обосновывается актуальность выбранной темы, рассматривается степень разработанности проблемы, определяется объект и предмет исследования, его цели и задачи, научная новизна, методологические основы работы, основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость диссертации.

В первой главе исследования рассматривается проблема участия женщин в политической жизни общества как социально-политический феномен и подвергаются анализу историко-правовые предпосылки участия женщин в политической жизни современного мира. Первая глава состоит из двух параграфов. Первый параграф посвящён изучению социокультурных аспектов участия женщин в политической сфере жизни общества. В этом параграфе отмечается, что обеспечение равного доступа в политические процессы и принятия решений для мужчин и женщин является не только одним из важных условий развития любого правового государства в мире, но и залогом его эффективного социально-экономического прогресса. Подтверждением этому служат различные исследования, проведённые ООН, которые свидетельствуют о том, что страны, занимающие доминирующие позиции по представительству женщин в политике, имеют лучшие показатели качества жизни и социально-экономического развития. Между тем, имея граждан с достаточно высоким уровнем образования, большим техническим и ресурсным потенциалом, Республика Таджикистан также стремится достичь таких результатов. Поэтому отношение к женщине, её активному участию в социально-политических процессах всегда были и останутся одним из важных критериев демократического общества.

Во втором параграфе первой главы акцентированы и изучены исторические предпосылки и правовые положения участия женщин в политической жизни. В этом параграфе отмечается, что рассмотрение историко-правовых основ проблемы участия женщин в политической жизни современного общества требует уточнения некоторых методологических моментов. В частности, исследование и воссоздание исторической ретроспективы становления женского движения в общественном, социальном и политическом процессах, а также определение понятийного аппарата

гендерологии в срезе социально-политической активности женщин и выявление основ участия женщин в политической жизни современного общества.

Автор на основе анализа научной литературы показывает, что в течение долгого исторического времени зависимость женщины Востока определялась ее экономической несостоятельностью, т.е. материальным неблагополучием, а также физической слабостью. В этот период появляются профсоюзы женщин, создаются лиги потребителей, с помощью которых они боролись за улучшение условий труда. Практика политической жизни Таджикистана показывает, что институт политического лидерства женщин должен формироваться с учетом территориальных особенностей государства и влияния различных исторических событий на становление местных политических лидеров. Современные реалии жизни таджикского общества показывают, что, прежде всего, политические лидеры должны быть представлены из числа общественно-сформированных и позитивно воспринимаемых государством – бюрократическими, промышленными, финансовыми, военными и партийными органами, личностей.

Вторая глава диссертации посвящена анализу проблем формирования политической активности женщин в современном Таджикистане, участия женщин в общественной и культурной жизни республики в годы независимости и фиксации перспектив активизации участия женщин-лидеров в политических процессах, происходящих в стране. Данная глава состоит из трех параграфов. В первом параграфе данного раздела диссертации рассматривается тенденция стимулирования степень активности женщин в политике, поддержка их активности в других сферах жизни общества. В этом параграфе изучен ряд социально-политических факторов и причин, объясняющих изменение места и роли женщин в политических процессах:

все современные, развитые страны переходят к новым, модернизированным требованиям к деятельности государства, в которое включены женщины, так как этого требует переход общества к информационному, основанному на «экономике знаний», социуму, где возрастают общественные потребности к качеству жизни;

развитие таджикского общества на современном этапе требует более высокого уровня воспроизводства и развития человеческого капитала. Это, по сути, должно войти в функции государства, переводя их из традиционно-репрессивной и регулирующей функции, в политику, предусматривающую развития женского образования, здравоохранения, социального обеспечения и т.д.;

гендерная трансформация и модернизация социальной политики государства стало причиной формирования более жестких требований к созданию гендерного баланса в государственных структурах и созданию более

рационального механизма, обеспечивающего использования этого социального капитала для управления страной на всех уровнях.

В этом параграфе в качестве вывода отмечается, что женское участие и активность в политических процессах является велением времени и имеет объективный, закономерный характер. В данном процессе играют решающую роль уже не гендерные, а универсально-человеческие факторы, как степень развития лидерских качеств, уровень образования и умения разбираться в политической ситуации и соответствовать ей. Именно эти факторы играют решающую роль в становлении женщины как политического лидера. Данные аспекты имеют универсальный характер, указывают на различия в стилях и способах политического истеблишмента, особенностей осуществления власти.

Второй параграф этой главы посвящён анализу вопроса участия женщин Таджикистана в общественной и культурной жизни общества, после обретения независимости, который приобрел новый смысл, а место в политических процессах значительно расширилось. Исследуя социально-политические факторы возрастания роли женщин в политических процессах, происходящих в Республике Таджикистан, можно прийти к выводу, что на современном этапе развития для активизации политической деятельности этой части населения, необходимо выполнить требования всех международно-правовых актов по соблюдению гендерного равноправия. Более того, требуется поэтапно реализовать государственные и национальные Программы в направлении повышения роли и места женщин в обществе, активного их участия в политических процессах и принятии решений, а также изменить патриархальные стереотипы мышления.

В качестве вывода отмечается, что государственная независимость Таджикистана сделала актуальным женскую проблему в стране, поддержку женского лидерства на всех ее формах, стимулировала обучение женщин, создала базу и основу для развития гендерных исследований, и, тем самым, дала импульс для нового витка прогресса таджикского общества.

В третьем параграфе второй главы отмечается, что в настоящее время проблема формирования активности женщин в политических процессах, реального их участия в социально-политической социализации женской части населения все больше привлекает внимание мирового сообщества. Она является одной из приоритетных социальных задач для большинства развивающихся государств и Республики Таджикистан, в частности. Эта проблема связана с определением и продвижением новых политических субъектов в политическую жизнь общества, и имеет большое практическое и теоретическое значение. Определение основных факторов, влияющих на политическую активность женщин в обществе, формирование нормативно-правовой базы, обеспечение социального и гендерного равенства, принятие

действенных мер по формированию лидеров из женской части населения являются важнейшими направлениями этой работы.

Совершенно очевидно, что процессы, происходящие в настоящее время в Республике Таджикистан, характеризуются реформированием всех основных общественных и политических институтов. Правильная и эффективная реализация национальных проектов и коренных изменений в нашей стране невозможна без учета всей совокупности факторов, оказывающих существенное влияние на сферу политико-властных отношений, в том числе гендерной составляющей политической власти.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы выводы соискателя и его рекомендации.

Таким образом, поставленная в работе цель и задачи, на наш взгляд, успешно решены и выводы диссертации в целом не вызывают сомнения. Научный аппарат диссертации соответствует современным требованиям, а ее текст изложен хорошим литературным языком. Автореферат и опубликованные работы в целом отражают основное содержание диссертационной работы.

Следует отметить, что в диссертации наряду с положительными моментами, есть и некоторые недостатки, которые по нашему мнению заключаются в следующем:

- в работе недостаточно показано особенность участия женщин в политической жизни общества как социально-политического феномена. Лучше было рассматривать этот вопрос не как социокультурный феномен, а как социально-политический феномен;

- диссертанту необходимо было показать место и роль восточной женщины в политической жизни, а также эволюцию этого вопроса;

- в работе отсутствуют конкретные рекомендации по вопросам активизации политического участия женщин в обществе;

- в работе встречаются некоторые погрешности, имеющие стилистический характер.

Однако эти недостатки не оказывают существенного влияния на содержание исследования и не снижают научного достоинства диссертационной работы.

Следует отметить, что в процессе исследования автор продемонстрировал умение работать с обширными теоретическими и эмпирическими материалами, и показал высокие навыки аналитического политологического мышления, которые позволили ему высказать ряд инновационных теоретических идей. Диссертационная работа Хидировой Шахнозы Расулджоновны содержит новые научно-обоснованные результаты, использование которых обеспечивает решение актуальной проблемы - необходимость развития гносеологических оснований политологических знаний на основе изучения политических

